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              V/v phân công báo cáo các
                      chỉ tiêu thống kê 
 
 
                              Kính gửi: Thủ trưởng các phòng, đơn vị trực thuộc Sở
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          Để triển khai thực hiện đạt yêu cầu chỉ đạo của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh tại Công văn số 4591/UBND-TH ngày 20/12/2013 và đề nghị của Cục Thống kê tỉnh theo Công căn số 187/CV-CTK ngày 24/12/2013 về việc phân công thực hiện hệ thống chỉ tiêu thống kê cấp tỉnh, huyện, xã;
Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT phân công thực hiện cung cấp số liệu thuộc chỉ tiêu thống kê ngành, cụ thể: (như Phụ lục đính kèm).
- Chỉ đạo và phân công cán bộ truy cập vào Trang thông tin điện tử Sở (theo địa chỉ http://snnptnt.travinh.gov.vn, Mục văn bản chuyên ngành, Tiểu mục lĩnh vực khác) để tải mẫu biểu báo cáo hoặc trực tiếp liên hệ với Phòng Kế hoạch – Tài chính Sở (gặp bà Tạ Mỹ Hòa) nhận mẫu biểu báo cáo trên file mềm có sẳn để xây dựng báo cáo  thống nhất theo mẫu chung.
- Xây dựng báo cáo gửi về Sở bằng file mềm vào địa chỉ email: hoasnntv@yahoo.com.vn để tổng hợp gửi Cục Thống kê theo quy định.
Yêu cầu Thủ trưởng các phòng, đơn vị nghiêm túc thực hiện. Trong quá trình thực hiện có vướng mắc khó khăn, báo cáo Giám đốc Sở xem xét, giải quyết./.
 
 
	Nơi nhận:
- Như trên;
- GĐ và các PGĐ Sở;
- Lưu: VT, KHTC.
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(đã ký)
 
  Trần Trung Hiền


 
 
 
 
 
 

